Punto N@_ 3, Esguepa de Pre-protocolo.

La etspa anterior de nuestro estudio nos llev’a la constata-
cidén de un impasse a nivel de la estructura econdmica. Sabiendo, qgue tal
impasse comprende por su ausencia una cierta estructura social, enfocamos
ahora la captavidn del tipo de estructura social soherente con la estruc-
tura de subdesarrollo definitivo. Por otra parte, la presencia de tal im-
passe a nivel econdmico permite suponerle en presencia de un impasse so-

cial que trataremos de analizar. Ello nos lleva a analizar por fltimo el ins-

trumentario con gue el sistema enfrenta el impasse social. Tenemos por de-

lante entonces tres puntos de discusibn:

a) estructura social: relaciones de clase.

b) naturaleza del impasse social

¢) instrumentario de operacidn sobre el impasse social.

A) Estructura social.

1) Tomamos cuatro sectores de la economia y vemos en c¢/u los grupos vin-
culados a &l y su ubicacidn esquemitiga en un esquema piramidal. Son es-

tos:
industria monopélica: mercado interno restringido.
sector exportador : mercado exteri r.
industria competitiwva:mercado interno amplio.
sector acrario regional:mercado interno amplio.

2) “squema piramidal:

Ie.= Capitalist
o
inancieros

est’axtos medios(técnicos)

abastecedores del emdave(pege.productor rural y co-

merciante.
periferia equilibrada.

proletariado.
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II.= Terrateniente
¥ comerciante (puede ser enclave dinero)

C{mj«n wua(;w {/V‘?uM:M

- transporte
- puertos.

Obreros servic os

proletariado rural o minero.

III.= Capitalista industdal

- burocracia
- pequefi, comerciante.

Estratos medios urbanos

proletariado industrial.

IVem Terrateniente

EssﬁPSYganedios

Proletariado rural y agréindustrial.s .

Deben tenerse en cuenta los elementos a nivel de la estructura
econdmica que caracterizan al enclave.
a) incapacidad de expansién de la economia no enclavizadae.
b) destruccidn o subordinacibén n- expansiva de las industrias competitivas.
c) destruccién o'hq~reordonaniento hacia el enclave del sector agropecua-
ric orientado al mercado interno.
d) coexistencia con el sector agroexportador sin alteracibn de su estruc-
tura.
e) contraccidn del empleo por no absocidn de mano de obra y destruccidn
de industrias menores,

Podemos decir, en sintesis que el enclave industrial integra
negativamente toda la economia subdesarrcllada. Por eso, percibiendo este
envlave como exterior al resto de la economia, &sta presenta la caracteris-
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tica aparente de una falta de integracidn econbmica que permite hacer el
diagnéstico fécil de sociedad tradicional o precapitalista. De acuerdo a
este diagndstico, la integracidn de los distintos sectores de esta economia
se debe a un factor externo a ella. Ewte serfa un resgo tf{picamente tradi--
cional comoc antes vimos. Pero sucede que lo gue integra a estos distintos
sectores, y los integra negativamentey es justamente el eenclave= gue do-
mina la circulacibdn de capital, trabajo y cré&dito por su propioc funciona-
miento.

Clases Dominantese.

A nivel de la estructura social, ello significa en el seno de
las clases dominantes, una subordinacidn de todos los sectopves a los capita
listas financierose.

Tal subordinacién presenta para cada sector, rasgos diferencia
dos, de modo tal que estarfa exclufda la posibilidad de una alineacibn de
estos tres sectores (agroexportadores, industriales competitivos y terra-
tenientes regionales) para enfrentar el capital financiero.

1.= En primer lugar, para el sector agroexportador la subordinacibén se ex-

presarfia como alianza. Nos parece importante destacar esta interpreta-
cibén para enf entar la hipbtesis de Cardosc de un acuerdo entre los dos
sectores gque blogquea el desarrcllo. Tal nos parece la pura -gﬂfriencid
del fenbmeno que radica en el hecho de no haberse orientado la politi-
ca del K.F. a alterar la estructura agraria. Aunque volveremos sobre
esto para entender tal subordinaci®n hay que tener en cuenta gue:
1.a. el sector dominante exportador estaba ya debilitado y era incapész
de reestablecer su dominio finico.
1.b. el K.F. d& mayores garantias a &ste sector que no alterarfa su es-
tructura interna a diferencia del sector capitalista competitivo cuyo
proyectc de indésgrializacibn requeria:

1.b.1. apropiacidn excedente ex ortador.

1.b.2. incorporacidn de las masas rurales, al mercado es decir, in
cremento de su poder de compra
l.c. el sector dominante exportador se vé privade en un plazo més o me-
nos ¢ rto de su control del K.B. cue se integra al K.F. Esto hace que
indirectamente la primera condicibén antes sefialada (apropiacidn exceden-
te agrario) se cumple también en el esquema enclavista.
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addd
Para el sector cestf€alista competitive la subordinacidn puede verse en
dos niveles:
a) desvinculacidn cretiente de este sector respecto del mercado de B.F.
para transformarlo en abastecedor del enclave, lo gue significa un con-
trol por lavia del mercado.
a' amenaza perm nte de destruccidn por la posibilidad del enclave de
autoabastecers&?§§§é¥§%brtac16n de los bienes comprados a las industrias
competitivas.

b) manejo del cré&dito, antes controlado por el sector exportador, del
cual depende imprescindiblemente el K I competitivo.

Para el sector agrario orientado al mercado interno, la subordinacidn

se manifiesta:

a) por el manejo del crédito en base al cual opera esta actividad dadas
sus variaciomes estacicnales, para financiar fendmenos como siembras, co-
sechas, etc.

b) por el reordenamiento de la produccibdn de este sector hacia el enclav:
bajo la amenaza de penetracidén del mercadc por pgogdiictos 1n&tados, lo
cual obliga a determinar toda la produccibn por el tipo de producto re-
querido por el enclave.

¢)posibilidad de desarrollar Sreas que compitan con este sector en el u-
bastecimientoc al enelave de ciertos productose.

En algunos casos, la consecuencia final de este proceso puede

se la apropiacibn directa por el K.F. de ciettos rubros product vos de este
sector.

Este sector puede entonces quedra dividido en dos partes netas:

uno) una periferia equilibrada del enclave cada vez més reducida con alta

productividad.

dos’ una periferia no equilibrada cuyc mercado estd en continuo deterioro

dada la baja creciente del oder comprador del sector no enelavizado.
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tos 0s
gr&fico
Como se ha visto en el peecffde anterior existen estratos medios

vinculados a c¢/u/ de los sectores de la economfa.

Estos serfian los siguientes:

Sector agroex ortador: burocracia comercial y servicios
profesiocnales (abogados)

sector sustitucibn de importaciones: burocracia estatal, comer-
cio mediano y pequefio, servigios.

sector agrario interno: pequefios productores (no se trata de min
fundistas que son claramente proletarios
disfrazades sino de propet. de granjas, 1l
cherfas, chacras,etc).

sector envlave industrial: té&cnicos y perscnal administrativo:
ingeniepos, managers, especialistas etc,
servicios urbanos vinculados al enclave.

En cuanto a la burocracia estatal, hemos sefialado como vincula-
do al sector capitalista competitivo no porque surga con ek, sino gque al-
) canza con este su méxima expansidn. Esto no quiere decir tampoco que se ide~
tifique con &1 en interfs, dado que est8& claramente demostrado el carlcter
redistributivo de sus demandas y su incapacidad de crientarse positivamente

hacia un proceso de desarrollo sostenido.

El sector mis significativo de los estratos medios es aquel que
apareve vinculado histdr camente al capitalismo competitivo: a) por su expan
sién en el proceso de sustitucidn de importaciones; b) porsu importancia como
mercado comprador de estej ¢) por su vinculacidn productiva a &ste en el caso
de los comerciantes urbanos.

El proceso de enclavizacidn industrial afecta sobre todo a este
sector de los estratos medics. Los desvinculad@s significativamente del sec-
tor capitalista competitive (con el cual podrfan alkarse) por lo siguiente:
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a) la ya vistg.desvinculaci&n del sector capitalista competitivo respecto
del mercado, con su consecuente anulacidn de Ros rasgos b y ¢ antes cita
dos.

b) por la disminuiciédn del aparato estatal orientado a2 la promocién de este
sector industrial y sus necesidades.

En segundo lugar y paralelamente estos estratos mediocs resultan
afectados por su Wadecuacibn al nuevo tipo de produccién de la industria que
requiere més que un desarrollo cuantitativo de los estratos consumidores de
productos industriales de bajo costo un desarrollo intensivo de la fapacidad
de consumo de altos estratos mediosyg que son justamente los que vimos vincu-
lados al enclave,

La burocracia estatal se consolida pero en un proceso similar
de decantacibn de elementos. La amplia capa de empleados pfiblicos pierde im-
portancia y adquiere significado profesicnales especializados de corte moder
no. Profesionales muy similares o los mismc gque estfin empleados en las gran=-
des empresas del é&nclave. '

Esto tiene mucho significado para la capacidad reinvindicativa
de los estratos medics tradiciomales. La creciente pérdida de ocupacién im-
pide la unificacién de los distintos grupos de estos estratos, creando una .
situacibn de competencia interna entre cllos. Estos estratos pilerden capa-
cidad de accibdn autdnoma y sdlo podrfan actuar vinculéndose al sector obre-
ro que se encuentra en situacidn similars los trabajadores del sector capi-
talista competitivo. Debe seflalarse gque a pesar de su impacto negativo en
"cuanto a reducciédn de la demanda, a nivel social el debilitamiento del po--
' der reinvindicativo de estos estratos puede considerarse eomo un resultado
\@ositi?ﬁ&g::: sus demandad redistributivas constitufan un obstéctilo para el

désarrollod i v i ol ol QUA&%Q

Los estratos medios winc lados al comercio agréesportador y
profesionales correspéndientes (abogados) se vinculan a los estratos medios
del enclave y no se diferencian signifimtivamente de &stos. Constituyen tam
bién un mercado para el consumc de bienes del enclave. Son un estrato numé-
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ricamente pequefio y sin mayor peso.

Los estratos medios rurales, vinculados al sector acrario internc
sufren su propio proceso similar a los terratenientes correspondientes: unos
pueden vincularse al enclave como periferia equilibrada, &stos sufren un
proceso de proletarizacién gue los lleva a confundirse con el campesénado
Yy los desocupados ‘caso de los arrendatarios desalojados). Tampoce tienen
mucho pesoe.

La clase obrera y campesina,

%z-nﬁs caracter{stico del proceso es gque en el enclave se cons—
tituye en B3ug elemento gue hace un corte radical entre dos polos a nivel de
los trabajadores. En el sector urbano:

clase obrera de enclave-clase obrera de sector capitdista competi-
tiva.

en el agros:
camppesinos del sector
exportador- campesinos del secta orientado al mer ado interno.

CLASE OBRERA DE ENCLAVE:

-

Sumamente reducida y con alto nivel de capatitacibn y especiali-
zacidn. Trabaja en grandes conglomerados lo gue permite una identificacibn
y sentidoxcolectiveo bastante claro. Disfruta de niveles salariales altamen-
te elevados que le permiten participar comp compradores de ciettos bienes
del enclave.

CLASE OBRERA DEL SECTOR CAPITALISTA COMPETITIVU:

Mucho més numerosa aunque sufre un proceso de reduccibn por las
crisis provocadas por el cierre, contraccidn de sus industrias. Trabaja en
agrupaciones menores, lo cual, provoca menor sentido colectivo. Existe una
situacidn de competencia para mantener la estabilidad de sus puestos por las
crisis antes vistas lo cual inhibe sus posibilidades de enfrentamiento. Sus
salarios estén estancados y con tendencia a reducirse. Carecen de poder com-
prador en el enclave.
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CLASE OBRERA VENCULADA AL SECTOR EXPORTABOR:

(Transporte y Puertos). Sufre un reordenamiento interno impuesto por las
necesidades del enclave, pero no disminuye como sector en su importancia
aungue hay cambifs cualitativos en &l.

AGRC.:

El sector de clase campesina vinculado a la exportecién no su-
fre ninguna alteracibn de importancia, aunque se acentfia una tendencia a
la reduccidén de empleo por la mecanizacidn.

El sector de clase campesina vinculado al mercado interno sufre
una crisis nux_inportant. de ocupag#&n. Cuando se trata de freas que se in-
corperan a lnt?criferia equilibradg(se produce un fuerte desempleo por ma-
quinizacién que en esta resulta muy importante. En las otras 8reas se trata
de un deterioro que puede significar desde 1la reduccibdn del empleo o la
desocupacidn estacicnal hasta el clerre de las fuentes de trabajo por abans
dono del rubro.

DESOCUPACION:

Este fenbmeno gque era mucho m&s estacional o transitorio en la
ekapa anterior pasa a ser un estado de vida permanente para grandes masas
de la poblaciédn proveniente de los dos sectores més afectados: el industrial
y agrario orientados al mercado internoe

Junto a la pérdida del empleo se agudiza su imposibilidad de te-
ner acceso a bienes de consumo elementales por la creciente imposicibn de
las pautas de consumo eﬂ&lavistas que hacen cada vez m’s inaccesibles los
productos.

7 Surgen regiones donde la desocupacidn es el estado normal de la
gran mayorfa de la poblacibn. Tales son las barriadas gue rodéan las gran-
des metrdpolis ya existentes desde la etapa de sustitucidn de importacio-
nes, pero que se incrementan significativamente, y otreasfreas agroindustira
les donde existen crisis como las ya seiialadas.

Este sector desocupado tiende a crecer y constituye para el sec-
tor ocupade una advertencia permanente de la necesidad de conservar s pues
to.
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EL IMPASSE SOCIAL:

La definicibn m&s general del impasse social que puede darse es
la de una falta de funcionalidad de la estructura social hacia el desarrollc
Se trata de una incapdcidad de la estructura de provocar la dinamizacién
del'gzggggmzcon6-ico deste modo de toda la sociedad,

Fara que sea comprensible =sta conceptua.izaciln debe sefialarse
que en las sociedades modernas desarrolladas, la dinmica del sistema se a-
pcya en una circularidad cada vez mis ajustada entre la estructura econdmica
y social. Los desequilibrio: en la estructura econdmica repercuten como con-
flictos que para ser resultos exigen un nuevce ordenamiento de la estructura
econfmica que implica un mejor aprovechamiehto de recursos y por lo tahto
una mayor productivid-d.

Para que se pueda hablar de un impasse social, la situacibén pre-
sentada debe ser tal que los desequilibrios a nivel de la estructura econb-
mica deterioran la capacidad de los grupos sociales afectados de imponer un
nuevo ordenamiento m&s dinfmico. Esto significa para estos grupos dos al=-
ternativas'o la defensa permanente de las posicicnes adgquiridas , es decir
del statu-qué; o la radicalizacidn hacia opciones gue no pueden ser conte-
nidas en el sistema. Ambas opciones para la estructura econdmica existente
tienen un significado puramente destructivo.

Es decir, el impasse social puede conceptualizarse como la inver-
sién de la circularidad econdmico-social. EE!-93E3Sﬂﬁligfigl\ffgﬂfﬁifgl_!:

gudizan la crisis social y esta repeccute negat¥vamente re los equi-

1librios econdmicose.
U e~
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EL IMPASSE SOCIAL EN LA ESTRUCTURA ENCLAVISTA,

La consideracidn de que existe un impasse social en la estruc-
tura antes analizada se basa en el an8lisis del argumento de Furtado acer-
ca de las luchas de clases. Segln &1, en las sociedades desarrolladas la
lucha entre capitalistas y proletarios obliga a-quellos a modernizar sus
industrias para satisfascer las demandas obreras. Dice entonces que en las
sociedades subdesarrolladas es la ausencia de l.cha de clases la gue man@-
tiene el estancamiento.

Fara peder discutir este argumento dehemos establecer un corte
entre las luchas reinvindicativas y las revolucicnarias comprendidas todas
por Furtado como lucha de clases. Suponemos que no se piensa gque la accibn
revoluci-naria del proletariado para crear una sociedad socialista ser8
le que dinamice la sociedad cspitalista. Al menos, al capitalismo no le
conviene tratar de basar su politica en este elemento porgue resulta muy
peligrosco. Restrinjamosnc a las luchas reinvindic tivas que es a las que
se aplica el argumento de Furtado legftimamente. Es decir se trata de a-
quellas luchas reinvindicativas del proletariade orientadas a obtener de
la organjzacidn capitalista econbdmica mayores ventajas, ya sea en salarios
en reordenamiftos de la produccidn, en mejorar las condciones de trabajo
en beneficios generales como los referentes a salud, vivienda, etc. Seglin
Furtado, la ausencia de este tipo de 1 chas explica el estancamiento econé-
mico de Amériga Latinal

Sin entrar a discutir si estas luchas son mis o menos frecuen-
tes en América Latina que en Europa interesa ver si pueden estass luchas
en A, Latina tener el impacto dinamizador gque tienen en la sociedad desa-
rrollada. En esta filtima tdemen 2aoforma como el capitalismo puede sa-
tisfascer las demandas obreras, es a través del incremento de la producc-
cibn de su industria por medioc de incorporacidn de magquinaria moderna, me-
jor aprovechamiento de los recursos, expansidn del mercado, etce.

En la sociedad subdesarrollada, tales —“emandas no van a tener
impacto dinamizador ni en el sector obrero vinculado al enclave nd eh el
vinculado al capitalismo competitivo. En el sector enclavizado, la reper-
cusidn puede ser similar a la que se logra en una sociedad dess ollada,
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con la diferencia de gqie el incremento de la productividad del enclave de-
teriora afin m&s el {Yesto de la economia, y con una limitacidn aguda en cuan
to a 1la posibilidad de expandir el mercado.

En el sector competitivo, la contraccibn del mercado impide un
mejor aprovechamiento de los recursos y la posibilidad de incorporar nmevas
magquinarias aest& anulado por el impasse tecnolégico ya visto. Por lo cual
las luchas reinvindicativas pueden tener dos derivaciones: a) reemplaza
a los trabajodres por otrosdescoupados o b) cierre de la industria y esca-
pe de su inversibn hacia el enclave.

in ambos casos puede notarse la imposibilidad de la lucha obre-
ra de dinamizar el capi@lismo. Este es el primer rasgo fundamental del im-
passe social antes definide.
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